

Abonamentul:
an: ... 4 coroane
an: ... 2 coroane
an: ... 1 coroană
Un număr: 8 fileri

Dacă 30 foi se vor abona
pe o singură adresă abona-
mentul costă:

Pe un $\frac{1}{4}$ de an 60 fileri.
Pe $\frac{1}{2}$ de an 1 cor. 20 fileri.
1 an 2 cor. 40

VOINȚA POPORULUI

Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.
Foaie pentru poporul muncitor Român.

Aici să se adreseze
tot felul de scrisori
bani.

Redacția și administrația:
Szabad Szó
BUDAPESTA.

VII., István-ut 67.

Mezőfi Vilmos
Redactor prim.

Fraților!

O bucurie vă vestesc vouă. Conducătorii
partidei au hotărât, începând dela Anul-Nou să
mărească foia „Voința Poporului.” De două ori
atâta veți căpăta de cetit, de două ori atâta
veți putea învăța, veți căpăta sciri din întreaga lume, și
în împlămirile din casa țării. Și pe lângă toate aceste **pre-
țul abonamentelor nu va fi mai mare,**
ci veți căpăta foia de două ori așa de mare tot pe
acel preț. Din aceste puteți vede, că partida noastră,
partida socială democrată reorganizată nu vrea do-
bândă, ci voesce a ve învăța cum puteți scăpa
din apăsare, sclăvie, fomete, miserie. Inșă Voința
Poporului numai atunci va fi de două-ori așa de
mare, precum a fost, dacă toți aceia, cari începând
de la 1 Octomvrie au încetat a abona, ăra vor abona
și vor nisui a strînge abonenti cât mai mulți.
Acela, care pretinde de la partidă sfat, muncă,
jertfe, măcar cu aceea să ajutără partida,
să aboneze Voința Poporului.

Prețul Voinței Poporului dară rămâne pe un
 $\frac{1}{4}$ de an 1 coronă, dar dacă barem 10 inși abo-
nați, atunci nu costă numai 60 de fileri pe trei
luni.

Datorința fiesceăruia este așadară ca să
aboneze Voința Poporului, pentru-ca cine nu face
barem acesta nu e socialdemocrat, aceluia îi umblă
gura, ca și a babelor bētrâne, dar n'ajunge nici o
cēpă dejerată. Cine vrea să scapă din robie, sclă-
via, aceluia să nu-i cadă rău a da 60 de fileri
pentru dreptatea, libertatea.

Dacă ați priceput, așa veți face.
Cu salutare frățescă.

Comitetul partidei.

Pentru libertate

Cronicele, în cari se află scrisă historia ome-
nirii, sunt pline de lupte crâncene, cari au decurs
sute și sute de ani între domni și servitori, omeni
bogați și sēraci, jobagi și domni cu pământuri
mari.

Incă și pentru cea mai mică parte de pământ
ruri de sânge au curs în numele libertății. Așa s'a
vădut une-ori, că va învinge libertatea, une-ori ăra
învișă cu totul n'avea speranța în presinte,
n'avea speranță nici în viitor. Din când în când
tot inainta pe calea sa grea, dar numai pentru

aceea, ca peste șirul lung al anilor să fiă apesată.
Din lupta acesta a libertății totuși a avut ce-va
tolos omenirea. Deși cu mult nu, dar barem cu un
paș mititel a ajuns mai aproape de scopul seū mă-
reț, de libertatea universală. Omeni noi au trebuit
să vină, cari să ajutără libertatea într'atâta, ca în
urmă să învingă. Șapte sute de ani au luptat țera-
ni, până-ce au scăpat de jugul nobilimeii și a dom-
nilor mari; și abia că au scăpat de acestia, s'in-
cepe lupta măiestosă a țărănimeii și a cetățenilor
pentru libertate, pentru drepturile omului. Libertate,
asigurarea vieții omului muncitor, acesta e
scopul socialdemocrației în zilele de
adă, acesta e lupta de clase în timpurile
cele mai noue.

Libertate și bună stare să aibă
toți, acesta e scopul nostru, pentru
care luptăm și țipăm din cale, dar numai
cu organizarea pacinică, — tot ce near
impedeca în ajungerea acestui scop
măreț.

Rindul de adă causează apăsare. Comunitatea
mijlôcelor de producere pôte numai să producă li-
bertatea universală. Acela, care, ca să pôtă trăi,
are lipsă de un om îngâmfat, care îi dă lucru,
acela, care să rógă pentru lucru numai ca să nu
piară de fôme, acela nu e om liber, nu pôte
fi om liber. Așadară, ca să putem asigura li-
bertatea personală, individuală, e de lipsă, ca să
putem ajunge la un mod de trăi mai ușor.

Dacă semēnța libertății e semēnat în pământ
bun, atunci se va cresce din ea un arbore frumos,
înalt. Lin, cu încetul cu încetul, peste mulți ani,
pentru-că și arborele cu încetul cresce.

Pentru libertatea luptăm noi atunci, când im-
pedecăm, ca traiful alor miș de omeni să nu de-
pindă dela voința unui singur om, pentru liber-
tatea luptăm, când luăm dela ei mijlôcele de pro-
ducere, când suntem în calea banchierilor, ca să
nu pôtă cucerii cu nedreptate aceea, ce serveșce
spre binele comun al tuturoră.

Fie-care om are dreptla fericire,
unul ca și altul, dar bunăstarea comu-
nă să fiă scopul final, pentru care
trebue să luptă fie-care.

Și dacă nu va mai fi pe lume ură, pismă,
neunire, numai atunci vom pôte ajunge idealul
libertății omenesci.

Socialdemocrația dă pâne și libertate fie-căru
om și destēptă spiritul libertății, frățietății. Numai

prin socialdemocrația putem înainta pe calea fericirii depline.

Socialdemocrația vrea, ca fie-care om liber să fiă și mulțămît. Vrea să stergă de pe fața pământului tot, ce stă în calea fericirii. Aceste stau înaintea ochilor noștri, în înțelesul acestora lucrăm.

Dacă al tuturor va fi pământul, atunci fie-care om va avea parte din fericire.

Bitierii fără de țară.

Un deputat și anume Géza Polónyi a cerut în casa țării, ca dreptul de alegere de deputat să nu aibă și socialdemocrații. Acesta s'a întâmplat cu ocaziunea aceea, când Francisc Kossuth în schimb pentru depunerea armelor a cerut mărirea numărului de alegători.

Atunci domnul Polónyi a spus, că el numai așa depune arma, dacă acest drept nu se dă și bitierilor fără de țară, sub care nume pe noi ne a priceput.

Primim numirea. Da suntem bitierii fără de țară, pentru-că cine n'are în această țară din ce să potă trăi, cine în această țară frumoasă nu capeta nici de lucru, deși ar lucra, da acela e un bitier fără de țară.

Noi, cari lucrăm, muncim și și noapte primim numirea, dar întrebăm pe domnul deputat ce ar face fără de acești bitierii fără de țară. De unde să câștigat milioanele, cine l'a ales cine trudește, lucră și pentru el, de nu bitierii fără de țară.

Vrea domnul deputat să punem jurământ că nu vom lupta pentru restîrnirea rîndului de acum. Vrea, ca noi să susținem rîndul de aji, care ne apasă, ne jefuesce.

Nu, domnule deputat! De o mie de ori nu! Acesta nu vom face. Vom lupta mai departe, până nu va ave poporul sorman libertate deplină, până ce nu va ave dreptuile, cari după munca sa cu drept le merită.

Eră domnul deputat, domnul pământurilor, domnul a mai multor palate, domnul milionelor — să aibă rușine.

Căhindare le noastre.

Maî avem câteva săptămâni și Anul-Nou ne intră în casă mândru, rumen și sprinten ca un făcău tinăr și voinic. Cu el deodată răsare pe masa țeranului român în haină nouă și frumoasă calindarul a Anului-Nou, pe când cel vechiu negru, mânjit și tot zdrențuit de greul zilelor, se pune la odihnă în fundul vre-unui lăzi.

Așa stând lucrul e datorința noastră să spunem poporului nostru românesc că nu toate căhindarele, ce se tipăresc sunt căhindare pentru popor și nu toate căhindarele tipărite în românește urmăresc scopuri bune și folosi-

toare poporului nostru. De aceea la alesul calindarului să fim băgători de seamă pentru ce dăm și cui dăm banii noștri.

Numai calindarul „Voința Poporului“ să'l cumpărăm care este foarte frumos, și cu un cuprins bogat în care arată soarta Românilui apăsât și programa pentru care luptă socialismul.

Răspândiți dar fraților „Căindarul Voinței Poporului,“ care este ne întrecut și costă numai 50 de fileri.

Datorința fieșce căruia frate adevărat este să cumpere și se răspândească „Căindarul Voinței Poporului.“ Toți eceia cari voesc să aibă calindarul nostru sunt rugați a trimite banii pe adresa : „Szabad Szó“ VII., István-ut 67.

TRIBUNA POPORULUI.

Din casa țării. Acuma deja e sfânta pacea. Francisc Kossuth, a declarat în casa țării că în schimb pentru mărirea dreptului de alegere, depune arma. Ministrul președinte Stefan Tisza i-a promis și cu actul acesta s'a finit lupta, care deja de 11 luni curge. Domnul deputat Polonyi însă a spus, că dreptul acesta să nu se dea și socialdemocraților numai atunci, de vor pune jurământ, că nu vor lupta în contra rîndului de aji. Răspunsul deja i-am dat în alt loc, aici numai din nou declarăm, că vom lupta și mai departe pentru libertatea tuturor. Ce privesce pacea e de însemnat, că noi, numai noi eram aceia, cari deja la începutul luptei tot am spus, că numai așa să poată încheia pace dacă dreptul de alegere va fi mărît. Noi am trimis epistole cătră deputați, noi am luptat. n'am trudit. Resultatul a foarte puțin. Dar de ocamdată indestulitor. Cu încetul, cu încetul trebuie să invingem. Lupta însă tot curge. Partida popilor și o fracțiune a independenților contiună, dar e sigur, că nu va dura mult timp. Lupta, de nu curge pentru binele poporului, de nu-i sprijinită de popor, nu poate ave succes. Numai și numai însuflețirea poporului e aceea, prin ce putem ajunge la ce-va rezultat, căci glasul poporului e glasul lui Dumnezeu și va de acela care-și astupă urechile de înaintea lui. Tot noi am cerut și darea progresivă, sub ce pricepem aceea, ca fie care om să plătescă dare după averea sa. Mare rezultat, numai să-l și căpătăm.

Grijiți că vine lupul. În numărul trecut am amintit, că nisce plătiți a cormanului conchiamă poporul la Orade. Fiind-că încă tot cașcătăm epistole, în care ni se scrie, că aceșii plătiți umblă prin sate, vorbind tot feluri de verdeți, încă odată vă admoniam, ne cumva să vă lăsați înșela. De vine în sat un atare plătit, precum am spus și în numărul trecut să-l dați cu bătu afară din sat. Partida noastră nu ține adunare în Orade, ci în Szalonta Mare pentru bihoreni, și în Arad pentru cei din comitatul Arad. Vor fi afară de aceea adu-

nări în mai multe locuri, în opt comitate. Așadară nici decât să nu mergeți la Orade, căci adunările plătiților se sfîrșesc tot-deuna cu mórtea unor frați precum s'a întemplat și în Szunyogd.

Congresul din Szegvár. În ziua a doua și treia a Crăciunilor unguuresci se va ține congresul membrilor de la casa satului în Szegvár, (comitatul Csongrád).

Fiind că din mai multe locuri am capetat scire, că în unele sate se află membrii de la casa satului, cari sunt socialdemocrați, rugăm pe acești membrii și pe aceștia cale, să se ducă la Szegvár, unde va fi vorba, despre programul membrilor de la casa satului.

Trenurile merg la Szegvár dela Szolnok, Szentés și Hódmezővásárhely de a dreptul. Să veniți cu toții, era de nu, fie-care sat să trimetă barem un presantant.

Înainte!

Adunare de la Szalonta-Mare. Și în Szalonta-Mare se va ține o adunare în ziua a doua și treia a Crăciunilor unguuresci. Adunarea va fi mai cu sama pentru bihoreni. Programul e urmator:

1. Starca organului din loc.
2. Mărirea „Voinței Poporului“ și „Szabad Szó“.
3. Inființarea organelor.
4. Respândirea ideii în comunele învecinate.
5. Pregătire la alegerile de deputat.
6. Ajutorarea partidei.

Precum arată și programul, în acesta adunare va fi vorbă despre binele poporului. Veniți cu toții, să arătăm lumii, că suntem mulți, să arătăm că suntem deja tari, formăm o partidă, care trebuie să ție în samă fiesce-cine. Veniți pregătiți-ve la lupta, care curge pentru voi, pentru bunăstarea voastră!

Pildă bună. Cu bucuria putea vesti, că frații noștri din Szegvár, la alegerea membrilor de la casa satului au ales numai oameni cari sunt prietini adeverați a poporului, va să dică oameni cari se țin de partida socială-democrată reorganizată. Cu mândria luăm de scire, salutăm pe frații din Szegvár și poftim lor tot binele. Credem, că membrii aleși sunt convinși despre aceea, că mult pot ei multămi poporului și dreptăților socialdemocrației. Credem, că se vor nisui a merita în crederea poporului și pentru binele aceluia vor lucra. Dar să nu stee la lucru de jumătate! Cum au potut alege oameni de ai lor în casa satului, așa pot alege și în casa țerii. Înainte numai. Și voue fraților Români, voue, cari mai cu sama sunteți apesați, jefuiți, și voue să ve fiă de pildă, să ve nisuiți și voi, ca în casa satului vostru să nu sedă oameni, cari nici în sama nu iașu poporul serman, ci oameni de trebă, oameni, cari merită în crederea poporului, va să dică oameni, cari să tin de partida socială-democrată reorganizată din Ungaria. Dar nu numai în casa satului, ci și în casa țerii

să alegeți numai oameni de acele, cari într'adever sunt reprezentanții poporului, cari într'adever luptă pentru binele poporului. Înainte. Uniți-ve sub stegul roșu al socialdemocrației și atunci învingerea e sigură.

CRONICA.

Reținerea cătanilor! Ministrul de resboi a dat ordin, ca cătanile, cari au servit două luni, să fiă chiămați era la cătania. Călăreții tunarii rămân și mai, departe în lăuntru. În vedeți, ce causază vorbele góle ale domnilor deputați. Fiind-că fără de voința lor nu se póte face asentarea, sermanii cătani trebuie să sufere și mai de parte. Astfel luptă domni deputați pentru popor. Ce le pasă lor. Ei să capetă numai plata lor bună, poporul era să trudescă. Cu vorbe góle impedecă rëndul normal al lucrurilor fără de ori și ce succes,

Băgați dară de samă, pe cine să alegeți de deputatul vostru.

Resboi între Rușia și Japán. În Asia-din răsărit Japán vrea să ocupă o insulă cu numele Korea. Fiind-că Rușia vede periclitate interesele sale nu se învoesce. Era de alta parte și Rușia vrea să ocupă o țară cu numele Manduria în ce era Japán nu se învoesce. Venind astfel în conflict, resboiul se póte astepta în fie-care moment.

Mântuirea sêracilor. Partida liberală din Ungaria a decis, ca fie-care vicepresident, din casa țerii să aibă o plata de 16,000 de coróne. Președintele prim are un salar de 24,000 de coróne. Vicepreșidenții până acum n'au avut. Dar acuma și ei vor avea. Lucrul lor stă din aceea, că așa de două-ori pe săptămână merg în casa țerii, șed la masa președintelui și une-ori dic câte-va vorbe. Pentru acest lucru mare doră și ei merită 16,000 de coróne. Are poporul serman din ce plăti. Fiă însă vorbă despre poporul sêrac, cum ar tăcea domni deputați. Corb la corb nu-și scóte ochii.

Profetul Elias II. Un american cu numele Alexandru Dawie, a făcut o nouă religiune și a și aflat nisce oameni necopți la minte, cari l'au pri-de profet Scopul profetului însă era ca să adună bani cât mai mulți. Pentru-aceea s'a dus la Newyork, creșdend, că va afla oameni, cari încreșdendu se în el îi vor de bani. Planul însă nu i-a succes și profetul s'a dus la Paris tot cu ținta de a propaga religiunea făcută de el însuși. Acum capetăm scirea că Dawie, cine de altcum era om fórt bogat, ș'a perdut averea. espedițiunea în Newyork i-a costat mai mult de 2 milioane de coróne. Nu religiune nouă, dreptate și drepturi sunt de lipsă poporului.

Luptă sângerósă într'un teatru. În Ixel (Francia) s'a predat a piesă teatrală cu titlul. „Domni.“ Când s'a început predarea ei din partida popilor au început a fluera, a face sgomot

și altele. Socialdemocrații fiind-că piesa tractează miseria poporului și spune adevărul în fața domnilor, ș'au ținut de datorința a țipa afară pe klerikalii. S'a început o bătaie gróznică cu scaune, țegii și celalalte, după aceea eșind din teatru și cu pistóle. Abia l'au putut despărți.

Mulți dusmani avem, dar dacă vom ține la olaltă, trebuie să invingem !

Mórtea unei îmblândetőre de lei.

Din Dessaú ni s'e scrie, că acolo leiú au sfășiat o îmblândetőre. Lucrul s'a întemplat așa.

Când a intrat îmblândetőrea în casa leilor, un leu a început a murui. Imblândetőrea i-a tras una cu o vergéuă. Abia ca acesta s'a întemplat, sări leul spre îmblândetőre și cu talpa i-o dat o lovitură în cap, așa că îmblândetőrea cădú de loc mórtă la pământ. La mórtea îmblândetőrei erau de față și pruncii ei. Publicul de sine s'înțelege avea mare frică.

Hoție. Lângă Pesta au atăcat hoții un om, care eșind din crismă, chیار mergea acasa. Hoții mai întâiu l'au lovit în cap, după aceea au luat dela banii în suma de 120 de coróne. Hoții au fugit și până-acuma încă nu l'au prins.

Furt. În ministeriul de interne nu oficiant a furat mai mult de 100,000 de coróne. De bună somă îl vor declara de nebun, căci domnul dom remâne.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A D U N Ă R I.

Adunare fórte frumósă a ținut partida nóstră în **Uj-Pest**, unde au convenit miú și miú de lucrători. Oratorul era fratele **E r l F e r e n c z**, care între altele a predat și nedreptățile, ce a suferit cu ocasiunea alegerii din Ugra.

Adunarea mai cu sama pentru aceea e de mare insemnătate, că frații nostri au chiiamat și plătiții cormanului asigurându-le drept de vorbire liberă. Plătiții însă n'au venit, că au avut frică, ca voreși la ivélă mișeliile lor.

Vedénd din acesta poporul adunat, că vórbă lor nu e alta, decât minciună grósă, au votat încredere deplină și de altfel iubitului secretar, **Mezőfi Vilmos**. Cu acest act frumos s'a sfirsit adunarea poporului.

Adunarea din **Sükösd** încă era frumósă. A fost de față și deputatul cercului **Pozsgai Miklós**, care a declarat, că primesce ideile socialdemocrate luptă pentru ele, dar nu vrea ca și în cercul seú să aibă teren. Deputatulú a respuns fratele **Magyar** între strigătele de să traiască a poporului.

Mai erau adunări în **Marczibánya**, unde a predicat fratele **Á dá m**, mai departe în **Kis-ujszállás, Henczida, Duud, Kislratos, Kun-Szent-Miklós**. Au predicat frații **G ál, Ádám, Beller, Csánády** și alți luptași vrednicii.

POSTA POPORULUI.

P. Lazar Duud. Baniú am căpėtat, fóia trimitem.

Joan A. Baja. Publicăm versul, să vadă poporul serman, cum trebuie să luptă fiecare socialdemocrat adevėrat. Etă versul.

Frații cu frații într'o unire
Sub stėgul roșu luptăm
Căci prin luptă și iubire
Și dreptul îl capėtăm.

Julian P. Ternova. Am publica versul dar n'avem loc. Póte în numărul viitor.

Mai multora. Partida nu raspunde numai pe epistóle în cari s'e află timbru pentru respuns.

Cine vrea să capete rėspuns în epistolă, acela trimeată și timbru (șteamplă), căci altcum îl vom rėspunde numai în posta poporului.

Scrisori : întrebări, cereri cătră partidă sunt de a se adresa: Szabad Szó Budapesta VII., István-ut 67. Aicea este localul partidei și de aici secretariul dá sfaturi în ori-ce a facere. Baniú să se trimeată pe adresa: Szabad Szó István-ut 67.

Abonamentele să se trimeată numai pe următoarea adresa: Szabad Szó Budapest, István-ut 67.

Cărțile noastre românești

Urmatoarele cărți românești se află de vinzare la biblioteca Szabad Szó VII., István-ut 67.

	Cor. Fil.
Manifestul socialist de Marx și Engels	— .36
Primejdia națională sau Rusia și România	— .10
Al V., VI. și VII. lea răspuns la mesagi de deputatu Socialist român Morțun bucata	— .10
Chestia evreiască, cuvintare în parlamentu Rumăniei de Morțun la 8 Febr. 1893	— .10
Cărți de cetire socialistă	— .20
Tactica socialdemocrației	— .50
Ce este și ce vrea socialismul	— .10
Manifestul partidei muncitorilor	— .36
Pușcăriășul monolog și desrobirea munciei și Piesă populară	— .10
Socialismul și intelectualii	— .25
Chatechizmul femeiei Muncitorului	— .20
Statul viitor și Socialdemocrația	— .20
Cântece de 1 Mai	— .20
Ce voesc socialdemocrați program	— .10
Vin socialdemocrații 100 daraburi	2.—

Editura partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria
Redactor responsabil: Cfenady Deneș.
Tipografia Ștefan Nagel
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.